

ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ

Отечественная история

УДК 94(479.25)+271.2

DOI 10.37386/2413-4481-2024-1-77-83

Владимир Сергеевич Блохин

Уральский государственный университет путей сообщения, Екатеринбургская духовная семинария, г. Екатеринбург, Россия, vladiblok@yandex.ru

ПРОЦЕСС ФОРМИРОВАНИЯ КАНОНИЧЕСКИХ СТРУКТУР АРМЯНСКОЙ АПОСТОЛЬСКОЙ ЦЕРКВИ В РОССИИ И РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ В АРМЕНИИ (1991–2023 гг.)

Аннотация. В статье анализируется процесс формирования канонических структур (епархий) Армянской апостольской церкви на территории Российской Федерации и Русской православной церкви в Республике Армения на протяжении последних тридцати лет. Методологически статья основана на систематизации, классификации и анализе документов, историографических источников по рассматриваемой теме, материалов новостных сюжетов. Новизна статьи обусловлена тем, что указанный процесс рассматривается автором в качестве одного из направлений в контексте новейшей истории русско-армянского межцерковного взаимодействия.

Ключевые слова: Армянская апостольская церковь; Русская православная церковь; русско-армянские межцерковные связи; армянские епархии в России.

Vladimir S. Blokhin

Ural State University of Railway Transport, Yekaterinburg Orthodox Theological Seminary, Yekaterinburg, Russia, vladiblok@yandex.ru

THE PROCESS OF ESTABLISHING CANONICAL STRUCTURES IN THE ARMENIAN APOSTOLIC CHURCH IN RUSSIA AND THE RUSSIAN ORTHODOX CHURCH IN ARMENIA (1991–2023)

Abstract. The paper analyzes how over the past thirty years the canonical structures (dioceses) of the Armenian Apostolic Church were established in the Russian Federation, on the one hand, and how the corresponding structures of the Russian Orthodox Church were established in the Republic of Armenia, on the other. Methodologically, the paper is based on the systematization, classification and analysis of documents, historiographic sources on the topic under consideration, and materials of news stories. The paper offers a new approach where the author considers the process as one of the directions in the context of the recent history of Russian-Armenian inter-church interaction.

Keywords: Armenian Apostolic Church; Russian Orthodox Church; Russian-Armenian inter-church relations; Armenian dioceses in Russia.

Современный характер связей Русской православной церкви (далее – РПЦ) с Армянской апостольской церковью (далее – ААЦ) определяется наличием разнообразных направлений межконфессионального сотрудничества. Значительную роль в этом процессе играет деятельность канонических структур ААЦ в России и РПЦ на территории Республики Армения, первоначальное складывание которых относится к XVIII–XIX вв.

Учреждение первой армянской епархии в России, получившей название Астраханской (современное название – «Российская и Ново-Нахичеванская»), относится к 1717 г. Данное событие не только способствовало установлению официальных отношений между Петербургом

и Эчмиадзином, но и послужило благоприятным условием для увеличения численности армянских общин в России. На праздновании 300-летнего юбилея образования епархии президент РФ В. В. Путин высоко оценил ее вклад в укрепление традиционно дружественных и добрососедских отношений, которые на протяжении столетий связывают народы России и Армении [1].

Православные храмы на территории Восточной Армении появились после ее присоединения к России (1828 г.) и до начала XX в. входили в состав Мцхетско-Карталинской епархии Грузинского экзархата РПЦ. В 1912 г. решением Святейшего синода было учреждено Эриванское (Ереванское) викариатство, управлять которым стал отдель-

ный епископ, находящийся в подчинении Грузинскому экзарху.

Процесс окончательного формирования и расширения канонических структур ААЦ в России и РПЦ в Армении приходится на постсоветский период. Существенный приток в Россию представителей армянской диаспоры способствовал появлению двух армянских епархий. Согласно данным Всероссийской переписи населения 2020–2021 гг., в России проживает более 946 тыс. армян [2]. В то же время в Армении, в основном за счет немногочисленного русского населения, образовалась православная община; данное обстоятельство привело к важному событию в истории русско-армянских межцерковных связей – учреждению самостоятельной епархии РПЦ с центром в Ереване в 2021 г.

Успешные достижения во взаимоотношениях ААЦ и РПЦ нельзя рассматривать вне контекста тесного межгосударственного взаимодействия России и Республики Армения, двусторонняя правовая база которого насчитывает около 200 договоров [3]. В настоящее время оба государства выступают союзниками в рамках таких интеграционных объединений, как ЕАЭС, СНГ, ОДКБ. В последние годы возрастает количество туристов-россиян, посещающих Армению: в 2019 г. республику посетили 700 тыс. россиян; после спада первых волн коронавирусной инфекции в 2021 г. Армению посетили более 300 тыс. туристов из России, а в 2022 г. – более 790 тыс. [4].

Таким образом, актуальность темы исследования обусловлена необходимостью:

- научного осмысления современного этапа русско-армянских церковных связей;
- определения роли ААЦ и РПЦ в духовном окормлении, поддержании национальной, религиозной и культурной идентичности своих представителей, проживающих вне исторической родины;
- осуществления комплексного анализа межгосударственных отношений России и Армении.

Цель статьи – проанализировать процесс формирования деятельности канонических структур (епархий) ААЦ на территории Российской Федерации и РПЦ в Республике Армения в постсоветский период.

Хронологические рамки выбраны неслучайно: от официальной регистрации в Российской Федерации Ново-Нахичеванской и Российской епархии ААЦ (1991 г.) до момента официальной регистрации властями Республики Армения Ереванской и Армянской епархии РПЦ (2023 г.).

Историография исследуемой темы связана с широким спектром работ современных историков, продолжающих дореволюционную и советскую традицию изучения истории существовавших ранее и/или действующих ныне в России армянских общин [5–13]. Важно отметить недавно вышедшую статью В. З. Акопяна об истории армянской епархии Северного Кавказа [14], энциклопедические издания, подготовленные Национальным архивом Армении, по истории армянских храмов Российской империи и современной России [15, 16]. Имеются исследования о возникновении и деятельности православных храмов на территории Армении [17–21]. Немалое внимание исследователей уделяется вопросам межцерковного взаимодействия в процессе мирного урегулирования карабахского конфликта [22–24].

Методология исследования включает систематизацию, классификацию и анализ документов, историографических источников, материалов новостных сюжетов. Для сопоставления фактов и событий, характеризующих процесс формирования церковных структур, применялся сравнительно-исторический метод. При оценке межцерковного сотрудничества России и Армении учитывался фактор этноконфессионального взаимодействия, используемый для анализа исторических процессов в рамках цивилизационного подхода.

Новизна статьи заключается в сравнительном анализе становления канонических структур (епархий) ААЦ в России и РПЦ на территории Республики Армения в условиях современности и выводе об исторической преемственности и закономерности этого процесса. Публикаций, где обозначенный процесс целенаправленно был бы помещен в контекст истории русско-армянских церковных связей или рассматривался бы в качестве одного из направлений русско-армянского межцерковного сотрудничества, в настоящее время в отечественной исторической науке не встречается.

Рассматриваемый в статье материал свидетельствует о том, что деятельность ААЦ в современной России и РПЦ в Республике Армения является взаимовыгодным процессом, не только создающим благоприятные условия для развития двусторонних конфессиональных связей, но и представляющим одну из эффективных моделей поддержки соотечественников, оказавшихся за границей. Проведение различных общественных мероприятий (праздников, выставок,

конкурсов, образовательных и научных инициатив, паломнических и религиозно-туристических поездок), направленных на знакомство россиян с духовно-нравственным и культурным потенциалом ААЦ, и сотрудничество армянских общин с представителями РПЦ способствуют гармонизации межнациональных отношений вне зависимости от политических вызовов современности.

Начало установления контактов между главами РПЦ и ААЦ восходит к послевоенному периоду. Сразу же после окончания Великой Отечественной войны католикос-патриарх всех армян Геворг VI (Чеорекчян) становится нередким гостем в Москве, совершая официальные визиты. В свою очередь одним из направлений деятельности Московской патриархии на протяжении последующих десятилетий стали поездки в Эчмиадзин и укрепление связей с ААЦ. Обе церкви в этот период объединяли усилия в миротворческой деятельности, осуществляли студенческий обмен в рамках неформального сотрудничества между Эчмиадзинской семинарией и духовными школами Русской православной церкви; известны случаи оказания Московской патриархией целенаправленной финансовой помощи ААЦ. Так, во второй половине 1940–1980-х гг. между церквями сложились тесные дружественные взаимоотношения.

В условиях создания демократических государств как в России, так и в Армении обеим церквям было важно позаботиться о развитии деятельности своих канонических структур, что было возможным, но довольно затруднительным в советское время.

Возобновление деятельности ААЦ в России. Еще в 1956 г. католикос-патриарх всех армян Вазген I (Палчян) принял решение о воссоздании на территории РСФСР армянской епархии, которая получила название «епархия Нового Нахичевана и Северного Кавказа». Спустя десять лет, в 1966 г., католикос Вазген I объединил армянские храмы Ростова-на-Дону прилежащих к нему армянских сел (Большие Салы и Чалтырь) и Северного Кавказа с московским приходом во имя Святого Воскресения Христова, учредив епархию с центром в Москве, именованную «Ново-Нахичеванская и Российская».

Согласно статистическим материалам Совета по делам религий при Совете Министров СССР, на протяжении первой половины 1980-х гг. новые приходы ААЦ не регистрировались органами власти вообще [25, с. 91]. Ситуация изменилась

лишь в 1988 г. в связи с разрешением открытого общественного празднования 1000-летия Крещения Руси.

К началу 1990-х гг. Ново-Нахичеванская и Российская епархия насчитывала 7 действующих храмов [26]. 24 июля 1991 г. католикос Вазген I отправил в министерство юстиции РСФСР письмо, которым подтвердил, что Ново-Нахичеванская и Российская епархия входит в состав ААЦ, возглавляется католикосом-патриархом всех армян и, кроме территории Российской Федерации, включает «армянские религиозные объединения, находящиеся на территории Украины, Белоруссии, Молдовы, прибалтийских и среднеазиатских республик» [27]. В исследовательских статьях указывается, что официальная регистрация епархии министерством юстиции РФ состоялась в августе 1991 г. (без указания конкретного числа месяца) [28, с. 975; 29, с. 85]. В одном из судебных решений Мещанского районного суда г. Москвы указана конкретная дата регистрации устава епархии в министерстве юстиции РСФСР за № 59 – это 31 июля 1991 г. [30].

25 июля 1991 г. Верховный духовный совет ААЦ во главе с католикосом Вазгеном I принял решение об образовании в структуре Ново-Нахичеванской и Российской епархии трех викариатств:

- 1) Западного, включавшего церковные общины Москвы и Санкт-Петербурга;
- 2) Ростовского, включавшего церковные общины Ростовской области и Поволжья;
- 3) Северного Кавказа, объединившего церковные общины Краснодарского и Ставропольского краев, Адыгеи, Северной Осетии и других республик Северного Кавказа [7, с. 6; 31, с. 106–107].

Возрождение церковной жизни и увеличение количества верующих на протяжении 1990-х гг. привели к необходимости увеличения епархий ААЦ. Данный процесс коснулся и изменения структуры Ново-Нахичеванской и Российской епархии: 13 января 1997 г. из нее были выделены самостоятельные епархии – Юга России (с центром в г. Краснодаре) и Украинская (с центром в г. Львове).

Таким образом, на территории Российской Федерации в настоящее время действуют две армянские епархии: 1) Российская и Ново-Нахичеванская (такое название епархия имеет с 2013 г.) и 2) епархия Краснодарская и Северо-Кавказская (современное название епархии Юга России).

Краснодарская и Северо-Кавказская епархия, возглавляемая архиепископом Мовсесом (Мовсесяном), включает армянские храмы, находящиеся на территории Краснодарского и Ставропольского краев, Северной Осетии и Адыгеи. По данным на 2023 г., епархия насчитывает 25 храмов [32]. Еще в 1990-е гг. на Северном Кавказе (в Армавире, Владикавказе, Эдессии, Буденновске) началось восстановление старых армянских церквей; аналогичный процесс начался в армянских селах близ г. Ростова-на-Дону [9, с. 110–111]. Параллельно в Пятигорске, Кисловодске, Адлере, Сочи, Гайкодзоре, Апшеронске, Славянске-на-Кубани и др. городах стали возводиться новые армянские храмы. Вокруг некоторых храмов появились целые культурно-религиозные комплексы.

Российская и Ново-Нахичеванская епархия включает все остальные армянские церковные общины России – от Калининграда до Владивостока, – а также армянские приходы, расположенные в республиках бывшего СССР (Эстонии, Латвии, Литве, Белоруссии, Молдове, Узбекистане, Таджикистане, Киргизии, Туркменистане и Казахстане). С 2000 г. епархию возглавляет архиепископ Езрас (Нерсисян), патриарший экзарх ААЦ в России. Ввиду значительного роста армянского населения в России в течение последних 30 лет возникла необходимость в строительстве армянских храмов в тех городах РФ, где их ранее никогда не было, – Ярославле, Владимире, Твери, Ижевске, Екатеринбурге, Омске, Томске, Новосибирске, Красноярске, Барнауле и др. В связи с этим географический охват епархии за указанный период существенно увеличился.

Для оценки характера русско-армянских церковных связей примечательно, что возрождение церковных общин и открытие храмов ААЦ в российских регионах осуществляется при поддержке православных священнослужителей. Например, 12 июля 2000 г. в Санкт-Петербурге на освящении армянского храма во имя св. великомученицы Екатерины (Сурб Катаринэ), закрытого в середине 1930-х гг., присутствовал патриарх Московский и всея Руси Алексей II; на освящении армянского храма во имя св. Саркиса в Пятигорске (ноябрь 2003 г.) – глава Ставропольской и Владикавказской епархии Русской православной церкви митрополит Феофан (Ашурков) [7, с. 140]; освящение армянского храма во имя св. Карапета в г. Екатеринбурге (14 октября 2013 г.) состоялось при поддержке и участии главы Екатеринбу-

бургской митрополии Русской православной церкви владыки Кирилла (Наконечного).

Значительным событием в жизни Российской и Ново-Нахичеванской епархии стало освящение армянского кафедрального собора во имя Преображения Господня в Москве, состоявшееся 17 сентября 2013 г. католикосом Гарегином II в присутствии Московского патриарха Кирилла, президента Армении С. А. Саргсяна, президента Нагорного Карабаха Б. Саакяна, глав армянских епархий. Это поистине историческое событие, которого российские армяне ждали много лет. По словам заслуженного журналиста Армении Т. Лалояна, «новый храм – рукотворный монумент русско-армянскому братству и союзничеству, духовному единству наших народов» [33].

По состоянию на начало 2020 г. на территории Российской Федерации официально зарегистрировано 106 религиозных организаций ААЦ [34].

Этапы формирования канонической структуры РПЦ в Республике Армения: храмы – патриаршее благочиние – епархия. Интересная ситуация сложилась с православными приходами, находившимися ранее на территории Армянской ССР: согласно постановлению Священного синода РПЦ от 19 ноября 1943 г., они были переданы в ведение Грузинской православной церкви [35, с. 7]. Такая ситуация продолжалась до 1991 г. Заметим, что передача «православных приходов» Грузинской православной церкви являлась довольно формальным шагом, т. к. из отчетов о работе Совета по делам Армянской церкви за 1950-е гг. следует, что на территории Армянской ССР функционировал всего лишь один храм, принадлежавший РПЦ [36, 37].

В 1991 г. православные храмы на территории Армении были возвращены Грузинской православной церковью в ведение Московского Патриархата: сначала они были включены в состав Краснодарской и Кубанской епархии РПЦ, в октябре 1994 г. – в ведение Майкопской и Армавирской епархии, затем вновь в состав Краснодарской епархии.

После посещения Армении в 2001 г. патриарх Московский и всея Руси Алексей II отмечал, что «поскольку эти приходы расположены на территории независимого государства, изучается вопрос о придании им такого статуса, который вполне соответствовал бы уровню добрососедских отношений между Россией и Арменией» [38]. Таким образом, впервые после советского периода на высшем уровне был поставлен во-

прос об образовании полноценной канонической структуры РПЦ в Армении.

Однако реализация проекта осуществилась далеко не сразу. Лишь 27 декабря 2016 г. решением Священного синода РПЦ из православных приходов Армении было сформировано патриаршее благочиние – особый округ под управлением старшего священника. Главой благочиния стал настоятель храма Покрова Божией Матери в Ереване протоиерей Арсений Григорьянц с подчинением правящему архиерею Владикавказской и Аланской епархии [39].

Патриаршее благочиние РПЦ в Армении просуществовало почти 5 лет. Ключевым событием этого периода стало освящение храма во имя Воздвижения Честного Креста Господня, которое провел 7 октября 2017 г. епископ Владикавказский и Аланский Леонид (Горбачев). Присутствовавший на торжестве освящения католикос всех армян Гарегин II отметил, что этот храм – «свидетельство многовекового братства армянского и русского народов, общих ценностей, записанных в истории славных и нелегких страниц, а также сотрудничества наших дней», «изваянное из камня выражение крепкой дружбы сестринских Армянской апостольской и Русской православной церквей, плодом которой являются также воздвигаемые на армянской земле и различных городах России церкви и часовни» [цит. по: 40].

15 октября 2021 г. определением Священного синода РПЦ упразднилось патриаршее благочиние, вместо которого учреждалась Ереванская и Армянская епархия с центром в Ереване.

23 марта 2023 г. Ереванская и Армянская епархия РПЦ была официально зарегистрирована в министерстве юстиции Республики Армения. По данным на август 2023 г., временно управляющим епархией является митрополит Леонид (Горбачев). В настоящее время епархия включает 8 храмов [41].

Православных верующих в Армении насчитывается, по разным оценкам, от 7 до 15 тыс. человек, большая часть которых русские, украинцы и белорусы.

На основании вышесказанного можно сделать следующие выводы. В постсоветский период в России и Армении сложились благоприятные условия для деятельности религиозных организаций, положительно повлиявшие на современный характер церковных связей между государствами. В настоящее время главы и представители

РПЦ и ААЦ активно развивают двусторонние отношения, импульс которым был задан во второй половине 1940–1980-х гг. Речь идет о личных встречах в рамках систематических официальных визитов, проведении совместных культурных, научно-образовательных и др. общественных мероприятий. Согласно Декларации, подписанной 18 марта 2010 г. в Ереване Московским патриархом Кириллом и католикосом Гарегином II, произошло явное расширение сфер межцерковного сотрудничества [42].

Уже в 1991 г. внутри Ново-Нахичеванской и Российской епархии ААЦ начался процесс формирования новых территориальных единиц – викариатств. Однако на протяжении 1990-х гг. в силу миграционных процессов, с одной стороны, резко возросла численность уже существующих армянских общин (в Москве, Санкт-Петербурге, городах Краснодарского края, Ростовской области и Поволжья), а с другой – появились новые общины (в городах Урала, Сибири и Дальнего Востока). Данное обстоятельство привело к заметному увеличению количества верующих ААЦ на территории России и расширению ее географических границ в рамках двух действующих ныне епархий: 1) Российской и Ново-Нахичеванской, 2) Краснодарской и Северо-Кавказской. Обе епархии продолжают миссию духовного окормления армянского населения, начало которой было положено еще в 1717 г., помогая соотечественникам поддерживать живую связь с исторической родиной, изучать армянский язык и культуру. Представители РПЦ поддерживают проекты строительства новых армянских храмов и активно участвуют в торжественных мероприятиях, связанных с их открытием и освящением.

Образованию православной епархии на территории Республики Армения предшествовал длительный период: после 1991 г. местные православные храмы подчинялись Краснодарской и Майкопской епархиям РПЦ, а в 2016 г. они были объединены в патриаршее благочиние с подчинением Владикавказской епархии. Лишь в 2021 г. была учреждена, а в 2023 г. официально зарегистрирована властями страны самостоятельная епархия РПЦ, имеющая наименование «Ереванская и Армянская». С одной стороны, ее главная задача состоит в духовном окормлении проживающего в Армении православного населения (не столь многочисленного даже после притока в республику россиян в 2022 г.), включая российских военнотружущих и членов миротворческой миссии.

С другой стороны, очевидно, что деятельность епархии, во-первых, является одним из влиятельных факторов российского присутствия в Армении, во-вторых, свидетельствует о повышенном внимании к положению местной русской общины, в-третьих, выступает способом поддержания в Закавказском регионе христианской традиции, которая представлена также Грузинской православной церковью.

Справедливо заметить, что ныне действующая в Армении епархия РПЦ исторически имеет преемственную связь с функционировавшим с 1912 до начала 1920-х гг. особым церковным округом – Эриванским (Ереванским) викариатством, входившим сначала в состав Грузинского, а затем Кавказского экзархата РПЦ. Образование викариатства на территории Восточной Армении более 100 лет назад свидетельствовало об особой значимости Южного Кавказа для Российской им-

перии и превращало регион в своеобразный христианский форпост, противостоявший мусульманскому окружению (сопредельным Османской империи и Персии).

Процесс формирования канонических структур ААЦ на территории России и РПЦ в Армении в 1991–2023 гг. свидетельствует о равной заинтересованности в нем обеих церквей. Более того, обозначенный процесс имеет прочную историческую основу. На протяжении столетий отношения РПЦ и ААЦ не испытывали кризисов и конфликтов – даже в сложных политических обстоятельствах они находили пути взаимодействия, разделяя общие судьбы. Будучи частями восточного христианства, обе церкви в современных условиях выполняют важную гуманистическую роль, способствуя укреплению единых духовно-нравственных ценностей среди народов России и Армении.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Послание Президента РФ В. В. Путина участникам торжественного мероприятия, посвященного 300-летию образования Российской и Ново-Нахичеванской епархии Армянской Апостольской Церкви // Президент России : [официальный сайт]. URL: <http://kremlin.ru/events/president/letters/56091> (дата обращения: 04.09.2023).
2. Национальный состав России 2023 г. (перепись 2020 г.). URL: <https://www.statdata.ru/nacionalnyj-sostav-rossii> (дата обращения: 04.09.2023).
3. Межгосударственные отношения России и Армении // РИА Новости : [сайт]. URL: <https://ria.ru/20221209/diplomatiya-1837285072.html> (дата обращения: 04.09.2023).
4. Ергнян С. В 2022 г. число посетивших Армению туристов выросло на 90,2 %. Основная часть приезжающих – граждане РФ. URL: <https://hetq.am/ru/article/152963> (дата обращения: 04.09.2023).
5. Августин (Никитин), архим. Армянская христианская община в Петербурге. URL: <https://spbda.ru/publications/arhimandrit-avgustin-nikitin-armyanskaya-hristianskaya-obschina-v-peterburge> (дата обращения: 04.09.2023).
6. Агаджанян Л. А. Армянская апостольская церковь в г. Самаре как центр религиозной жизни самарских армян // Вестник Сургутского государственного педагогического университета. 2017. № 4 (49). С. 190–194.
7. Аюкян В. З. История прихода Армянской апостольской церкви города Пятигорска. Пятигорск, 2005. 178 с.
8. Арутюнова-Фиданян В. А. Контакты Древней Руси и Армении. Начало // Вестник ПСТГУ. Сер. III: Филология. 2019. Вып. 61. С. 11–27.
9. Вартанян В. Г., Казаров С. С. Армянская апостольская церковь на Дону. Таганрог, 2008. 124 с.
10. Кугрышева Э. В. История армян в Астрахани. Астрахань, 2007. 287 с.
11. Ованесов Б. Т. Армянская община города Ставрополя. Ставрополь, 2005. 280 с.
12. Тер-Саркисянц А. Е. История и культура армянского народа с древнейших времен до начала XIX в. 2-е изд. М., 2008. С. 370–399.
13. Тирабян К. К. Роль религии при формировании армянской диаспоры в РФ // Управленческое консультирование. 2018. № 5. С. 184–191.
14. Аюкян В. З. Армянская епархия на Северном Кавказе и ее приходы (1717–1917) // Христианство на Ближнем Востоке. 2023. Т. 7, № 2. С. 119–182.
15. Армянские церкви Российской империи (1717–1917) / редкол.: А. С. Вирабян и др. Ереван, 2009. 410 с.
16. Российская и Ново-Нахичеванская епархия Армянской апостольской церкви: исторический путь: справочник / [редкол.: А. С. Вирабян и др.]. М., 2013. 479 с.
17. Долженко И. В. Православные приходы Эриванской губернии. Церковное строительство (XIX – начало XX в.) // Традиции и современность. 2006. № 4. С. 42–53.
18. Масиель Санчес Л. Ереванское викариатство Грузинского экзархата Русской православной церкви // Православная энциклопедия. М., 2008. Т. XVIII. С. 593–597.
19. Макарова К. Е., Казаков М. А. Актуальные аспекты деятельности Русской православной церкви в Армении // Вестник Кемеровского государственного университета. Сер.: Политические, социологические и экономические науки. 2020. Т. 5, № 1. С. 9–15.
20. Степанянц С. М. К истории деятельности Русской православной церкви в Армении // Научные ведомости Белгородского государственного университета. Сер.: История. Политология. 2008. № 2 (42), вып. 6. С. 42–47.

21. Степанянц С. Русская православная церковь в Армении (общий обзор) // Պատմա-բանասիրական հանդես. 2001. № 1. С. 115–122.
22. Сафонов Д. В. Роль Русской православной церкви в урегулировании Карабахского конфликта // Коммуникология. 2016. Т. 4, № 2. С. 153–168.
23. Сафонов Д. В., Мельник С. В. Миротворческий потенциал межрелигиозного диалога (на примере участия религиозных лидеров в разрешении Карабахского конфликта) // Коммуникология. 2017. Т. 5, № 5. С. 116–135.
24. Халлыев М. М. Деятельность религиозных организаций в конфликтах в Закавказье // Постсоветские исследования. 2019. Т. 2, № 1. С. 922–932.
25. Маслова И. И. Совет по делам религий при Совете министров СССР: к вопросу о взаимоотношениях государства и Русской православной церкви (1965–1991 гг.) // Государство и церковь в XX веке: эволюция взаимоотношений, политический и социокультурный аспекты. Опыт России и Европы / отв. ред. А. И. Филимонова. М., 2011. С. 78–105.
26. Նոր Նախընթացի եվ Ռուսաստանի թեմ // Քրիստոնյա Հայաստան հանրագիտարան / Գլխ. խմբագիր-տնօրեն Հ. Այվազյան. Երևան, 2002. Էջ. 801 (Ново-Нахичеванская и Российская епархия // Энциклопедия христианской Армении / гл. ред. Х. Айвазян. Ереван, 2002. С. 801.
27. Архив ОВЦС МП. Ф. Армянская апостольская церковь. Д. 8 – 1991 г.
28. Хачатрян М., Мирзоян Р. Э. Исторические аспекты возникновения и развития Армянской апостольской церкви Юга России // Богослужebные практики и культовые искусства в современном мире: сборник материалов международной научной конференции, Майкоп, 27–29 сентября 2017 г. Майкоп, 2017. С. 964–977.
29. Акопян В. З. Государственная конфессиональная политика в отношении Армянской апостольской церкви на Северном Кавказе в 1917–1960-е гг. // 300 лет Российской и Ново-Нахичеванской епархии Армянской апостольской церкви. Исторический путь и современность: материалы Международной научной конференции (Москва, 24–25 октября 2017 г.). М., 2018. С. 69–86.
30. Решение Мещанского районного суда г. Москвы по делу церкви «Сурб Хач» («Святой Крест») Ново-Нахичеванской и Российской епархии Армянской апостольской церкви от 28 июня 2007 г. // Религия и право. 2007. 28 июня. URL: http://www.sclj.ru/news/detail.php?ELEMENT_ID=1401 (дата обращения: 04.09.2023).
31. Алов А. А., Владимиров Н. Г. Армянская апостольская церковь в России // Религиозная жизнь и культурное наследие России. Католицизм. Протестантизм. Армянская апостольская церковь / А. А. Алов, Н. Г. Владимиров, Ф. Г. Овсиенко. М.: Институт Наследия, 1995. С. 95–110.
32. Митрополит Григорий встретился с главой епархии Юга России Армянской апостольской церкви // Кубанская митрополия : [сайт]. URL: <https://mitropoliakuban.ru/mitropolit-grigorij-vstretilsja-s-glavoj-eparhii-juga-rossii-armjanskoj-apostolskoj-cerkvi> (дата обращения: 04.09.2023).
33. Лалоян Т. Событие, которое десятилетиями ждали поколения // Российская и Ново-Нахичеванская Епархия Святой Армянской Апостольской Православной Церкви : [сайт]. URL: http://www.armenianchurch.ru/religion/static_main/7358 (дата обращения: 04.09.2023).
34. Религиозные организации России: вера, церкви, храмы, школы // Статистика и показатели : [сайт]. URL: <https://rosinfostat.ru/religioznye-organizatsii> (дата обращения: 04.09.2023).
35. Возобновление молитвенно-канонического общения между двумя православными церквями – Грузинской и Русской // Журнал московской патриархии. 1944. № 3. С. 6–11.
36. Национальный архив Армении (НАА). Ф. 823. Оп. 3. Д. 63. Л. 19.
37. НАА. Ф. 823. Оп. 3. Д. 135. Л. 13.
38. Армянская церковь традиционно дорожит связями с русским православием: Интервью святейшего патриарха Московского и всея Руси Алексия II газете «Коммерсантъ» // Коммерсантъ. 2001. 26 сентября.
39. Журналы заседания Священного синода Русской православной церкви от 27 декабря 2016 г. Журнал № 116 // Русская православная церковь : [официальный сайт]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/4726691.html> (дата обращения: 04.09.2023).
40. Новый храм Русской православной церкви освящен в Ереване // Русская православная церковь : [официальный сайт]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5029087.html> (дата обращения: 04.09.2023).
41. Православие в Армении. Современность. URL: <https://pravoslavie.fm/glavnoe/pravoslavie-v-armenii-sovremennost> (дата обращения: 04.09.2023).
42. Совместная декларация патриарха Московского и всея Руси Кирилла и верховного патриарха и католикоса всех армян Гарегина II // Русская православная церковь : [официальный сайт]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1116984.html> (дата обращения: 04.09.2023).

Статья поступила в редакцию 05.09.2023; одобрена после рецензирования 21.11.2023; принята к публикации 15.01.2024.

The article was submitted 05.09.2023; approved after reviewing 21.11.2023; accepted for publication 15.01.2024.